REIKALAVIMAI MOKSLINIAMS STRAIPSNIAMS

Straipsnio apimtis – 615 psl.
Straipsnio teksto kalba turi atitikti kalbos ir rašto kultūros reikalavimus. 
Straipsnyje turi būti mokslo publikacijai būtinos struktūrinės dalys: apibrėžiama mokslinė problema ir aktualumas, formuluojamas tyrimo objektas, tikslas ir uždaviniai, nurodoma tyrimo metodika, pateikiami tyrimo rezultatai, daromos išvados, pateikiamas literatūros ir šaltinių sąrašas. 

Straipsnio medžiaga išdėstoma tokia tvarka: 
· Straipsnio pavadinimas.
· Autoriaus vardas, pavardė.
· Autoriaus atstovaujama institucija.
· Anotacija originalo kalba (ne mažiau 600 spaudos ženklų).
· Pagrindiniai žodžiai (3–6).
· Įvadas (apibrėžiama mokslinė problema ir aktualumas, formuluojamas tyrimo objektas, tikslas ir uždaviniai, nurodoma tyrimo metodika).
· [bookmark: _GoBack]Pagrindinė straipsnio dalis (mokslinio tyrimo eiga, tyrimo rezultatų ar mokslinės problemos analizė).
· Išvados (aptariami tyrimo rezultatai, pateikiamos glaustos ir struktūrizuotos išvados, daromi apibendrinimai, atspindintys užsibrėžtą straipsnio tikslą ir uždavinius).
· Literatūra (literatūros šaltinių bibliografiniai aprašai pateikiami šaltinių originalo kalba. Pirmiausia abėcėlės tvarka vardijami šaltiniai lotyniško šrifto kalbomis (pvz., lietuvių, anglų), po to – kitų šriftų kalbomis (pvz., rusų). Sudarant literatūros sąrašą, pateikiant nuorodas į tekste cituojamus šaltinius, rekomenduojama vadovautis APA citavimo stiliumi ir kitais esamu metu galiojančiais reikalavimais.
· Straipsnio pavadinimas, autorius, atstovaujama institucija, santrauka ir pagrindiniai žodžiai anglų kalba (jeigu straipsnis parengtas lietuvių kalba) arba lietuvių, vokiečių, prancūzų, lenkų, rusų kalba (jeigu straipsnis parengtas anglų kalba), (ne mažiau 2000 spaudos ženklų). Santraukoje kita nei originalo kalba turi būti atspindėta straipsnyje keliama mokslinė problema, tyrimo metodika (empiriniam tyrimui), pagrindiniai rezultatai ir išvados.
· Autoriaus lydraštis
Autoriaus vardas, pavardė: 
Mokslo laipsnis ir vardas: 
Darbo vieta ir pareigos: 
Autoriaus mokslinių interesų sritys: 
Telefonas ir el. pašto adresas: 
· A cover letter of author
Author name, surname: 
Science degree and name: 
Workplace and position:
Author’s research interests: 
Telephone and e-mail address: 

Straipsnio tekstas turi būti maketuojamas A4 formato (210 x 297 mm) lape, ,,MS Word“ tekstų rengimo sistema, 
vieno tarpo tarp eilučių intervalu,
paraštės 2 x 2 x 2 x 2 cm,
šriftas „Times New Roman“, 12 pt, normalusis (Normal), teksto lygiuotė abipusė (Justify), o straipsnio pavadinimas, autorius, struktūrinių dalių pavadinimai ir pan. – 12 pt, pusjuodis (Bold), teksto lygiuotė centrinė (Center),
lentelių, paveikslėlių išdėstymas centre (lapo atžvilgiu); lentelių numeracija (arabiškais skaitmenimis) ir pavadinimas – centre, viršuje, o paveikslėlių – centre, apačioje; lentelių, paveikslėlių teksto šrifto dydis 10 pt; paveikslai, grafikai pateikiami nespalvoti; pateikiant lentelę ar paveikslėlį, publikuotą kitame šaltinyje, po jais būtina nurodyti originalaus šaltinio bibliografinį aprašą 10 pt šriftu.
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