ŠIAULIUOSE SURENGTA VIKTORINA „SIELOS TĖVYNĖ – KALBOJ“ 

Lapkričio 18 d. sukako 25 metai, kai lietuvių kalbai sugrąžintas valstybinės kalbos statusas. Ta proga Šiaulių miesto savivaldybė kartu su Lietuvių kalbos draugijos (LKD) Šiaulių skyriumi surengė kalbos viktoriną „Sielos tėvynė – kalboj“, skirtą ne tik valstybinės kalbos statuso atgavimo 25-mečiui, bet ir Šiaulių 777-ajam gimtadieniui.

Lapkričio 14 d. į Šiaulių universiteto Humanitarinį fakultetą susirinko arti 50 šiauliečių – įvairių profesijų atstovų ir studentų. Šventišką renginio nuotaiką padėjo sukurti ŠU folklorinio ansamblio „Vaiguva“ (vad. Daiva Martinaitienė) atliekamos dainos. Renginį vedė viktorinos iniciatorius, LKD Šiaulių skyriaus pirmininkas, ŠU Humanitarinio fakulteto Lietuvių kalbos ir komunikacijos katedros lektorius Algirdas Malakauskas. Istorinę minimos datos reikšmę ir kalbos svarbą priminė LKD Šiaulių skyriaus narė, ŠU Humanitarinio fakulteto Lietuvių kalbos ir komunikacijos katedros profesorė Giedrė Čepaitienė. Viktorinos dalyvius pasveikino ir jų gausa pasidžiaugė mero pavaduotojas Juras Andriukaitis. 

Viktorinos dalyviams reikėjo atlikti vertinimo komisijos, kurios pirmininkė buvo Giedrė Čepaitienė, sukurtas 40 užduočių. Jos buvo suskirstytos į 4 dalis po 10 klausimų: „Valstybinė kalba, jos institucijos ir veikla“, „Šiaulių kalbininkai, jų veikla, nuopelnai“, „Kalbos kultūros užduotys“, „Kalbos margumynai“.

Lapkričio 18 d. Šiaulių miesto savivaldybėje vyko viktorinos nugalėtojų ir prizininkų (jų kurių buvo simbolinis skaičius – septyni) apdovanojimas. Viktorinos dalyvius pasveikino „Dagilėlio“ dainavimo mokyklos berniukų ansamblis (vad. Daiva Kembrienė), savo kūrybos eilėraštį perskaitė Giedrė Čepaitienė. Ketvirčio amžiaus senumo įvykius Šiauliuose, jų priešistorę apžvelgė mero patarėjas Vaclovas Vingras. Savivaldybės įsteigtus prizus įteikė viktorinos globėjas Šiaulių miesto meras Justinas Sartauskas ir mero pavaduotoja Danguolė Martinkienė. Viktorinos nugalėtoja pripažinta archeologė, ŠU Istorijos katedros docentė Birutė Salatkienė, surinkusi 63 balus iš 77 galimų. Antrąją vietą laimėjo Birutė Žymantienė, baigusi rusų filologiją, dirbusi pedagoge, žurnaliste, savivaldybės vyriausiąja specialiste, o dabar pensininkų atstovė. Trečioji vieta atiteko būsimam istorikui, ŠU istorijos specialybės II kurso studentui Giedriui Gaidamavičiui. Jis geriausiai pasirodė iš visų studentų, dalyvavusių viktorinoje. Ketvirtas liko Nepriklausomybės Akto signataras, taip pat istorikas, dabar dėstantis politologiją ŠU studentams, Donatas Morkūnas. Geriausiųjų kalbos mokovų penketuke buvo ir pirmasis Šiaulių miesto meras, Šiaulių miesto garbės pilietis, pagal išsilavinimą kelių inžinierius, vyriausias viktorinos dalyvis Kazimieras Šavinis. Tarp pedagogų geriausiai pasirodė Tėvo Benedikto Andruškos pradinės mokyklos direktoriaus pavaduotoja ugdymui Laimutė Laurutytė, pagal įgytą išsilavinimą – pradinio ugdymo pedagogikos ir metodikos specialistė, edukologijos magistrė. Iš savivaldybės darbuotojų nepralenkiamas buvo Rimas Marcinkus – Švietimo skyriaus Formaliojo ugdymo poskyrio vedėjas, turintis taip pat istoriko diplomą. Visi konkurso dalyviai buvo paskatinti savivaldybės dovanėlėmis. 

Viktorinos komisijos nariai džiaugėsi dalyvių aktyvumu ir sakė tikintys, kad tiek renginio dalyviai, tiek daugybė kitų šiauliečių rūpinsis lietuvių kalba, ją saugos ir jos toliau mokysis.  
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