Greimo semiotika tarp struktūralizmo ir fenomenologijos
Greimo semiotikos statusas yra neaiškus ir diskutuojamas iki šiol. Greimas semiotiką projektavo kaip humanitarinių mokslų bendrąją metodologiją ir net kaip atskirą mokslą, kuris nagrinėja žmogiško pasaulio reikšmines struktūras. Tačiau šis projektas, daugelio nuomone, nebuvo realizuotas. Tiksliau, semiotika netapo atskiru mokslu ar net visaapimančia humanitarinių mokslų metodologija. Taip pat keitėsi ir pats semiotinis projektas. Jis nuo lingvistiškai orientuotos teorijos vis labiau transformavosi į žmogiško pasaulio semiotiką. 
Plėtojant semiotiką kilo vis daugiau klausimų apie jos prielaidas. Dažniausiai minimos dvi įtakingos teorinės prieigos – struktūralizmas ir fenomenologija. Bet kokiu mastu Greimo semiotika yra fenomenologinė? Jo paties darbuose fenomenologija dažnai pasirodo tik deklaratyviai kaip nuorodos į Husserlio ar Merleau-Ponty svarbą semiotikai. Nijolė Keršytė savo straipsniuose siekė parodyti, kad Greimo darbuose vyksta tam tikra struktūralizmo ir fenomenologijos sintezė ir kad Greimo vėlyvieji darbai nėra ankstyvųjų darbų paneigimas. Keršytė kaip ir Erikas Landowskis pabrėžė, kad Greimo semiotikai nuo pat jos atsiradimo yra būdingas vidinis dvilypumas. Pripažinus šį dvilypumą, iškyla tam tikri iššūkiai suprantant Greimo semiotiką kaip visumą. 
[bookmark: _GoBack]Kita vertus, aptariant Greimo palikimą reiktų apmąstyti kritiškai struktūralistines ir netgi pozityvistines šio projekto ištakas. Kaip Greimo semiotikos pokyčiai susiję su struktūralizmo virsmais? Kaip semiotiką paveikė struktūralizmo transformacija į poststruktūralizmą (postmodernizmą)? Kalbant apie strukūralizmo ir fenomenologijos sintezę semiotikoje reiktų prisiminti, kad struktūralizmas ir fenomenologija turėjo ne tik daug sąlyčio taškų, bet ir radikalių skirtumų. Struktūralizmas ir fenomenologija sutapo savo kritiniu požiūriu į bandymus reikšminius objektus redukuoti į psichologines, socialines ar istorines epochos aplinkybes. Buvo teigiama, kad norint suprasti reikšmes reikia pirmiausiai nagrinėti pačių objektų reikšmines struktūras. Tačiau tolimesnė analizės plėtotė suko skirtingais keliais. Struktūralizmas akcentavo struktūrų autonomiškumą ir teigė, kad jos determinuoja ir objektyvuoja patį subjektą bei jo sąmonę. Fenomenologija siekė atskleisti kaip reikšminės struktūros būdamos autonomiškos vis dėlto kinta priklausomai nuo paties subjekto nuostatų ir sąmonės transformacijų bei atskleidžia pasaulio tikrovės tvarkas. Šiame pranešime aptarsiu subjekto, juslinio suvokimo ir kūno filosofines prielaidas Greimo semiotikoje.
