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Dalyvavo doc. dr. Nijolė Juchnevičienė, prof. dr. Roma Kriaučiūnienė, dr. Jūratė Levina, dr. Laura Vilkaitė-Lozdienė, prof. dr. Nijolė Maskaliūnienė, prof. dr. Irina Melnikova, prof. dr. Meilutė Ramonienė, dr. Artūras Ratkus, doc. dr. Erika Sausverde.

1. SVARSTYTA. Dėl Agnės Navickaitės-Klišauskienės, Vytauto Rinkevičiaus ir Eglės Žilinskaitės-Šinkūnienės parengtos mokomosios priemonės "SKAIDRS! Latviešu valoda lietuviešu studentiem" I d. recenzentų  skyrimo.
Siūloma paskirti Lietuvių filologijos / Lietuvių filologijos ir užsienio kalbos SPK rekomenduotus recenzentus – doc. Laimutę Balode (Helsinkio universitetas) ir doc. Edmundą Trumpą (Latvijos universitetas).
NUTARTA. Agnės Navickaitės-Klišauskienės, Vytauto Rinkevičiaus ir Eglės Žilinskaitės-Šinkūnienės parengtos mokomosios priemonės "SKAIDRS! Latviešu valoda lietuviešu studentiem" I d. recenzentais paskirti doc. Laimutę Balode (Helsinkio universitetas) ir doc. Edmundą Trumpą (Latvijos universitetas).
Balsavimo rezultatai – 6 „už“, 3 „prieš“.
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